

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年12月7日  
星期六 农历甲辰年十一月初七



雨派客户端 中国宁波网

## 万千清流润民生

——谱写新时代治水新篇章

水,生命之源,生存之本。一部治水史,折射出中华民族的奋斗史、中国自古而今的发展史。新时代新征程,习近平总书记提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,为新时代治水指明了前进方向、提供了根本遵循。战胜一次次洪涝灾害,河湖长制全面建立,江河水质全面改善,一批跨流域、跨区域重大引

调水工程建成通水,国家水网加快建设……全国上下坚决贯彻落实习近平总书记和党中央关于治水的各项决策部署,治水事业不断取得新成就。

(据新华社北京12月6日电)



扫码看全文

### 彭佳学在市委议军会暨党管武装工作会议上强调

## 推动国防动员建设高质量发展 为新时代强军事业作出新贡献

张平钟关华出席

本报讯(记者黄合)昨日上午,省委常委、市委书记、宁波军分区党委第一书记彭佳学主持召开市委议军会暨党管武装工作会议。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平强军思想、习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真践行总体国家安全观,准确把握改革强军的新部署新要求,全面加强新时代人民武装工作,推动国防动员建设高质量发展,为全面推进国防和军队现代化建设作出新贡献。

张平、钟关华和其他市委常委

委、宁波军分区党委常委出席会议。会议听取了全市国防动员能力建设情况汇报,宣读海曙区人武部党委第一书记任庆决定并颁发任命状,各区(县、市)人武部党委第一书记作口头或书面述职。

彭佳学指出,过去一年,全市军地各级坚持以习近平强军思想为引领,全面落实党中央、中央军委决策部署,高水平统筹推进经济社会发展和国防动员建设,援战准备持续深入,兵役工作扎实开展,国防动员提质增效,军政军民团结一心,党管武装工作质效进一步提升。

彭佳学强调,新时代新征程,实现强军目标任务更加紧迫。党的二十届三中全会把持续深化国防和军队改革纳入进一步全面深化改革总盘子,为改革强军提供了重要遵循。军地各级要强化政治引领,坚持党对军队的绝对领导,牢牢坚持党指挥枪的根本原则,持续推动“两个维护”见行见效、政治建军走深走实、责任落实到边到底,永葆坚如磐石的政治定力。要强化实战导向,时刻对照习近平主席的胜战之问、价值叩问、本领拷问,坚持

一切建设和工作向能打胜仗聚焦,增强支援保障的硬核实力。要强化改革创新,紧跟世界新军事革命发展趋势,以进一步全面深化改革为根本动力,提升新兴领域战略能力。要强化双拥共建,大力弘扬军民血脉相连、鱼水情深的光荣传统,浓厚崇军拥军氛围,深入开展国防教育,持续深化军地协作,凝聚强军兴武的整体合力。

会前还举行了宁波论坛报告会暨市四套班子领导过“军事日”活动,国防大学教授作专题辅导报告。



一流 创样板 谱新篇/  
加快建设现代化滨海大都市

### 三季度全省投资“赛马”激励地区名单公布 宁波及北仑荣登榜单

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员陈昱茗 邱清湘)抓项目、扩投资,是稳增长“压舱石”,也是推动高质量发展的“强引擎”。昨天,省发改委发布今年三季度投资“赛马”结果,对全省4个设区市和11个县(市、区)予以通报激励,宁波市及北仑区在列。值得一提的是,今年全省共发布季榜3次,宁波及相关区县已上榜6次。

全省投资“赛马”激励机制是省委、省政府为推动各地落实新发展理念,大抓项目、抓好项目,推动有效投资,增强高质量发展后劲推出的创新举措。获此激励地区,将优先安排省产业基金和地方政府专项债券,实行主要污染物排污权指标支持、土地指标奖励等政策。

今年以来,我市全面贯彻省委、省政府投资决策部署,以项目看发展论英雄,全力扩大有效投资,投资结构与效益持续优化。以新上榜的北仑区为例,今年前10个月,完成固定资产投资460.5亿元,同比增长19.2%,增速居全市第一。

聚焦重点领域,紧盯目标增动力。近日,北仑电厂一期节能减排改造项目完成主厂房封闭,向着项目完工又迈出了重要一步。“现在,锅炉安装工作正加快推进,项目计划明年三季度竣工。”该项目负责人介绍。建成投产后,北仑电厂将以734万千瓦的火电装机规模

成为全国乃至世界现役最大火电厂,对保障中长期电力供应、电网安全稳定运行,提升电力系统调峰能力提供重要支撑,为区域经济发展提供稳定的能源保障。

放眼全市,宁波正深挖亿元以上续建项目潜力,分区块、分行业细化投资作战图,摸排重大支撑项目投资增量,全力推进甬江软件园、吉利新能源汽车总部等新开工重点项目,确保投资增量尽快释放。

整合服务事项,优化流程抓进度。北仑区整合商务、金融、人社、法治等服务事项,建成一站式投资项目审批中心,打造线上线下一体化平台,通过联合“会审会商”“模拟审批”“并联审批”,大幅压缩项目审批时间。今年前11个月,北仑项目平均审批效率提升约20%,3个项目实现3个月内“拿地即开工”,总投资额36.3亿元。

针对重点板块,集聚要素强保障。聚焦自贸片区、甬江科创区、沿海永丰等板块,加大交通、用能、土地、资金等要素支持,为精细化工、新型功能材料、汽车及关键零部件、高端装备等重大产业项目提供保障,集中力量办大事、难事、急事。以北仑区为例,今年以来,中央预算内投资下达项目12个、2.9亿元,资金量位居全市第一。

### 宁海文化定桩行动 守护乡村精神家园

本报讯(记者龚一鸣 宁海县委报道组蒋攀 黄春)这几天,宁海县文物保护单位一市镇里岙村叶氏宗祠正在加紧修缮,按照修旧如旧的原则,这个宗祠的正殿、戏台采用老工艺修复。这是该县实施文化定桩行动、守护乡村人文资源的生动案例。

“乡村的文化遗产承载着农耕文明的基因,一定要以珍视之心去保护它们。”宁海县委宣传部相关负责人说。该县面积1843平方公里,有332个村庄。这些村庄留存了丰富的传说故事、民风民俗、古建古巷等资源,实施文化定桩行动,就是为了保护、传承这些资源,实现优秀传统文化的创造性转化,为新时代乡村建设留住灵魂。

摸清家底,是文化定桩的基础。年初以来,宁海县组织文物工作者开展乡村调查,对全县文物进行核查排摸。截至11月底,已完成420处乡村文物的核查和录入。一批文史爱好者积极挖掘乡村故事,撰写相关文章近300篇,出版了《宁海民间故事》《时光里的村庄》等书籍。

“保护乡村的原生风貌十分重要,因此我们提倡新农村建设不搞大拆大建。”宁海县农业农村局一名工作人员说,今年统筹66个村的和美乡村建设,这些村在实施村庄道路、公园、健身广场等基础改造的同时,着力推进一批老街、老宅、老祠堂的修缮工程,最大程度保护了乡村的原生风貌。如梅林街道河洪村修复14处老宅,并将其改造成乡村博物馆、茶馆等场所,今年吸引了数十万游客前来打卡;大佳何镇团联村以村内闲置土地置换、废旧老宅再利用等方式,融合当地独特的文化资源,邀请高校师生团队精心设计了“南阳福园”,成为当地一道独特的风景。

同时,宁海组织非遗传承人培养工程和加强非遗传承保护基地建设,在全县挖掘了县级非遗代表性传承人123人、市级73人、省级10人、国家级3人。宁海县第一职业中学开设泥金彩漆、瓊瓊掐丝、根雕、舞狮等非遗公开课,深受学生喜爱。自今年5月以来,该县组织文化特派员和礼堂运维师,挖掘出一批传统戏曲,使“徐家乱弹”“闽江越剧”等村班重新走上舞台,演出了一场场让百姓叫好的戏曲。

### 今日推荐

#### 宁波纳入“白名单”房产项目 全省最多

第2版

#### 使用公筷公勺,已成日常习惯

#### 残障理发师的15年“美发之约”

第3版

### 和会“读心术” 的机器人 来一盘

一间能够同时提供围棋、中国象棋、国际象棋学习的智能教室,长啥模样?校园内上演人机棋类大战是一种怎样的体验?

昨日,在奉化居敬小学启用的AI棋类教室,学生和AI下棋机器人开始了有趣的对弈。特别神奇的是,下棋机器人还会“读心术”,通过观察棋手表情判断对手状态,并适时发出语音提醒,进行人机对话。

(唐严 李银 摄)



### 新赛道领跑 新产品发力

## 宁波高端装备产业加速前行

记者 殷聪

“只需要20秒,我们的仪器就能显示吸毒人员吸食的毒品名称和含量。”在宁波华仪宁创智能科技有限公司,总经理闻路红面前的一台直接电离质谱仪,重量不到20公斤,只需要放入可疑人员的毛发、血液、尿液等生物样本,便能准确地显示分析结果。

经过11年与清华大学、宁波大学的联合攻关,目前华仪宁创的直接电离质谱仪已达到世界首创、世界领先水平,正向着新一批的全球首台(套)发起最后的冲击。

### 甬城晨笔

卢玉春

鄞州区邱隘镇镇北社区有常住人口4500人,其中,60周岁以上的老年人占比达45%。该社区内的官房村、卖布弄一带,四五十年代的房子集聚,居住着1600多位老年人,60周岁以上老年人占比更是达到60%,80周岁以上老年人占

比达到32%。

邻里守望相助,是中华民族的传统。在镇北社区的组织下,有30位相对年轻的“小老人”志愿者,结对100位“老老人”,以老助老,彼此关心,成为佳话。

社区熟悉辖区居民的情况,有人脉、有信息、有资源,牵头组织这项工作,有基础、有条件,自然

### 以老助老,可行

比较方便。

“小老人”发自内心的志愿精神,则赋予志愿服务持久的力量,让服务更加细心、贴心和暖心,使服务者和受服务者更加舒心。

平时,“小老人”利用闲暇时间上门开展志愿服务:有的帮忙做家务,顺便带点吃的;有的发挥专业特长,量血压、测血糖;有的包

司董事长吴昌永说,不光在宁波,目前翼新科技的无人机及无人机停机坪等高端装备已在上海、西安等城市相继落地。预计今年产值超过2000万元,是去年的10倍。

既要有新赛道,也要有新产品。

“因为想带着老人一同出行,这两天我们刚刚购入了一辆‘极氪MIX’,支持下我们宁波的汽车。”市民陈女士说,看着大街上越来越多的“吉利系”新能源汽车,她感受到了宁波高端装备的强劲实力。

据不完全统计,除了新近上线的“极氪MIX”,目前“吉利系”在甬

生产的新能源汽车车型还包括“极氪001”“极氪007”“极氪7X”“领克01 PHEV”“领克07”“领克08”以及“极越01”“极星4”“沃尔沃EM90”等10余款车型。

今年前10个月,吉利在甬完成工业总产值1775.7亿元,同比增长45%,预计全年工业总产值突破2000亿元。其中,新能源整车产量达31.43万辆,同比增长125%,占总产量的61%。

一套“组合拳”下,今年前10个月,宁波高端装备产业集群实现工业增加值1509.7亿元,同比增长12.3%。

揽了100位“老老人”的理发任务。社区还会把“小老人”召集在一起包汤圆、做粽子、打年糕,给“老老人”送去。

于“小老人”而言,这些都是能够做到的“小事情”,但对“老老人”来说,可能就是无法完成的“大事情”。在日常生活中,帮一把“老老人”,还算是“远亲不如近邻”来得及时、方便。

镇北社区的实践,是对社会养老方式的有益探索,形成的经验可复制、可推广。